
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 05.11.2020 
Beginn: 20:00 Uhr 

Anwesend: 6 Personen 

 

Ende: 21:50 Uhr 

Semesterübersicht  
11.11.20 Willkommenstreffen 

21.-29.11.20 Europäische Woche der Abfallvermeidung 

  

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid  - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+Lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll 😉) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen/Berichte 

2. ALOTA 2020 

3. Berichte aus den AGs & Untergruppen 

4. Anfragen 

5. Seminarreihe „Wege aus dem Wachstum“ 

6. Kleidertausch – Black Friday 

7. Europäische Woche der Abfallvermeidung 

8. Ecosia als Standardsuchmaschine 

9. Nächste Treffen 

10. Aufgeschobene Projekte (Workshop Critical Whiteness, Fahrradsituation am Campus, Neue 

Vorträge Tobi Rosswog) 

11. Ausblick 

 

Möchte noch jemand etwas ergänzen?  



Auswertung Aktionen/Berichte 
Pilzwanderung 29.10 

 Wie ist es gelaufen? 

36 Anmeldungen, 12 Teilnehmer, inhaltlich wunderbar, nächstes Jahr gerne wieder 

StuRa-Sitzung 03.11. 

● unsere drei neuen Referentinnen wurden gewählt 

ALOTA 2020 

● Vom 26.10. – 06.11. 

● Planungspad: https://pad.riseup.net/p/TBIPyNSfZ-2BMQU1p6AB-keep  

● Sind mit 2 Veranstaltungen angemeldet 

1) Ökologischer Stadtrundgang  Montag den 02.11. um 16 Uhr 

▪ News bzgl. Corona?  Freitag der Alota Bescheid sagen, evtl. irgendwie 

online (z.B. Orte mit täglichen Posts vorstellen), nochmal zu dritt besprechen 

▪ Wurde von der Alota abgesagt 

▪ Neuer Plan: „virtueller“ Stadtrundgang mit täglichen Posts, in denen die Orte 

vorgestellt werden 

● Ganz wichtig: Anmerkung „unbezahlte Werbung“ 

● Könnten wir dafür das Passwort für den Instagram/Facebook-

Account haben? – Referentinnenleitfaden, Protokoll vom 10.06., AG 

Multimedia 

 

 

Neues aus den AGs & Untergruppen 
● Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

● Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen) 
AG Netzwerktreffen  

Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-Studis. 

Info-AG für Neuigkeiten  

● Sind auf einem Mailverteiler + Delis in Telegramgruppe 

● „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen, 
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“  

 
 

AG Hochbeet  

 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 
● News? 

https://pad.riseup.net/p/TBIPyNSfZ-2BMQU1p6AB-keep
https://t.me/klimanewsthueringen


o UHG Hochbeet wurde für Baumpflanzung geräumt 🡪 könnten es nochmal woanders 

aufbauen, Vorschläge für neuen Ort: bei der Physik (August-Bebel-Str.). Ist das 

sinnvoll? (wegen Müll, etc. am Campus) 

o Am Campus-Hochbeet wurde randaliert…  

o Ideen 🡪 Schild basteln, nur Blumen (pflegeleichter); Hochbeet erst wieder aufbauen 

wenn mehr Leute in AG Hochbeet sind; Lieber im Frühjahr pflanzen und evtl. über 

den Winter abdecken (z.B. mit einer festgenagelten Holzplatte) mit einem Schild 

„Dies ist das Hochbeet des Umweltreferats, es hält gerade Winterschlaf, bald wächst 

hier wieder wunderschönes“ o.s.ä. 

o Abdeckung und Informationsschild in Planung 

 

AG ThuLb  

● Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Vielleicht der Nachhaltigkeitsbeauftragte von unserem Problem berichten 

 

AG Mensa  

● 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

 

AG Campustüten  

● Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

● Nächstes Mal im April 🡪 Plakat/Alternative von Foodsharing oder Sticker auf die Plakate 

● Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

● Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen 

 

How to Nachhaltig veranstalten  

● Broschüre für FSR, etc. 

● Ansprechpartner*innen der Uni 🡪 Frau Bähr (Hochschulkommunikation) 

● Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

● Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

● 🡪 Wie stehts? 

o Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

o Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

● Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

 

 

Anfragen/ Mails 
 

Greenpeace 

 

Hallo liebes Umweltreferat, 

  



wir von Greenpeace Jena veranstalten dieses Jahr auf Grund von Corona leider keine Make-

Something Week um dem Black Friday etwas entgegen zu setzen. ABER wir haben uns stattdessen 

etwas anderes tolles einfallen lassen und hoffen, dass ihr euch vielleicht einbingen wollt. 

Wir werden einen digitalen Adventskalender anbieten, der in 24 "Türchen" Alternativen zum 

klassischen Konsum anbietet. Von Lesungen, Radiosendungen, Hafermilchzubereitung etc. ist alles 

dabei. Wir drehen kleine Videos oder stellen Bilder mit Anleitungen auf unseren Social-Media 

Plattformen hoch. 

Wir dachten, es sei vielleicht auch ganz schön andere Initiativen und Grupen aus Jena 

miteinzubeziehen und in diesem Format zugleich vorzustellen. Falls ihr Lust und Zeit habt, könntet ihr 

ein kurzes Video oder einfach eine kurze Bildgeschichte, Bilderklärung entwerfen. Ihr könntet eine 

Alternative zum Konsum zeigen und euch zu Beginn oder zum Schluss des Videos vorstellen ("Hallo, 

ich bin xx von Bagsharing Jena und ich zeige euch heute wie man sich sein Shampoo selbst 

herstellt..."), oder einfach euer Logo mit einem Link dazugeben. 

   

Greenpeace Jena 

 

 Aufstrichheftchen als Inspiration (platform n, und Website) 

Bienenwachstücher – Anleitung 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
Black Friday Aktion - Kleidertausch 

● Aus der Deli-Gruppe: Aktionsidee für Freitag, 27.11. (Black Friday) 🡪 Aufklärung & 

Alternativen aufzeigen 🡪 Straßentheater, Repair-Café, Kleidertausch, Foodsharing, … 

● Können da unseren Kleidertausch machen?  

o Facebook Gruppe – Regeln, Logo, Werbung, Hintergrundinfos vorbereiten: 

Umfrage dieses Semester wer aktiv? Wer will sich am Kleidertausch aktivieren? 

o Rückmeldung 

 

Europäische Woche der Abfallvermeidung 

● Dieses Jahr vom 21. bis 29. November 2020 in ganz Deutschland, Anmeldung online noch bis 

zum 15. November möglich 

● Das Jahresmotto 2020 lautet "Invisible Waste: Abfälle, die wir nicht sehen – schau genau 

hin!" mit dem Schwerpunkt "Unsichtbare Abfälle" im Bereich Abfallvermeidung. Das 

Jahresmotto ist eine Orientierung, Akteure sind grundsätzlich frei in ihrer Themenwahl. 

● Alle (digitalen) Aktionen können ab sofort unter 

https://www.wochederabfallvermeidung.de/  angemeldet werden. 
● Neu: wir sind jetzt auch auf Instagram @wochederabfallvermeidung 

 

● Wollen wir was organisieren (z.B. Zero Waste Workshop o.Ä.)? Wer hat Lust? 

o Können Kleidertausch (27.11.) anmelden 🡪 hat das geklappt? 

o Weitere Ideen?  

Instagram/Facebook – Woche zu invisible Waste – verstecktes Plastik 

https://www.wochederabfallvermeidung.de/


 

 

Ecosia als Standardsuchmaschine 

● Wurden von einer Person angeschrieben, dass das ne gute Idee wäre 

● Wurde auch auf Vollversammlung im November beschlossen, ist aber noch nicht umgesetzt 🡪 

mal der Nachhaltigkeitskommission schreiben? Andere Ideen?  

o  News/ Rückmeldungen? Nächste Sitzung findet am 12.01. statt 

 
Nächste Treffen 

● Wie wollen wir uns im Semester treffen? Online/ Präsenz? Ein- oder zweiwöchig? Wer 
erstellt den Dudle für den regelmäßigen Termin nächstes Semester -> erstmal weiterhin 
online mit Option zur Umstellung, erstmal wöchentlich, Dudle mit Neuen  

● Neue Menschen anwerben 🡪 ALOTA, Fb, Insta; In Terminfindung einbinden.  

o Infoveranstaltung am Mittwoch, 11.11. 20 Uhr für bis zu 30 Menschen 

o Vorstellungsrunde: Wie geht es euch – Runde, Kennenlernspiel – ‚Kamera 
zuhalten‘ 
Pin-Tafel: Wie kommt ihr hierher? Was erhofft ihr euch? Erfahrungen? Wünsche 
und Ideen zur Umsetzung? 
weitere Programmpunkte: ohne Protokoll, uns vorstellen, Break-out sessions? – 
Vorstellung, Fragen beantworten 

 

VERSCHOBENE AKTIONEN 

 

Workshop „Critical Whiteness“ 

● Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020) 

● Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“ 

 
Fahrradsituation am Campus 

● Verschoben (Infos 22.04.) 
 
 
Neue Vorträge Tobi Rosswog 

● Verschoben (Infos 22.04.) 
 
 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit 😉 +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin 😉 

 

Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen) 
● Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) 🡪 In Newsletter; 

Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir Spende los 

● Divestment an der Uni 🡪 Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 



o In Vollversammlungs-Forderungen? 

o Für Green Office 

● Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) 🡪 liegen auf 

Netzwerk N 

● Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? 🡪 Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?) 

● Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral 

● Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

● Systemfragen mit Fridays for Future 

● Kooperation Medinetz  

● Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

● Mal wieder unser Regal im Lager aufräumen + Bestandsaufnahme machen 

● Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;) 🡪 Termine fürs Semester verteilen 

● Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 

weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 

sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 

neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 

Fehlkopien. 

● Wanderausstellung Klimaflucht (Helene war im Kontakt, Ausstellung in Erfurt 

beziehungsweise Jena im April 2021 🡪 für nächstes Jahr) 

 

Veranstaltungstipps 
Nachhaltige Freizeitgestaltung 

● 20 Tipps für nachhaltige Freizeitgestaltung in Coronazeiten  
● (https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-

zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-
25T11%3A22%3A33%2B01%3A00)  

 

SaalePUTZ 2020 

 abgesagt 

Konferenz n – 05.-07.11. 2020 
Liebe Initiativen und Freunde! 

 

Das netzwerk n und das forum n (Österreich) richten vom 5.11. - 7.11. die konferenz n unter dem 

Titel: Kommunikation für den Wandel – digital & regional in digitaler Form aus. 

Das Programm ist online und ihr habt jetzt die Möglichkeit, euch anzumelden. 

  

Nachhaltigkeitskommunikation – also die Frage, wo und wie Nachhaltigkeit kommuniziert wird und 

ob über oder für Nachhaltigkeit gesprochen wird – beinhaltet viele spannende Themen und 

Diskussionspunkte, aber auch Herausforderungen, besonders in Zeiten von COVID-19. Wir wollen 

Schnittstellen, Konflikte und Spannungsfelder im Hochschulkontext aus interdisziplinärer Perspektive 

betrachten und diskutieren.  

  

https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://netzwerk-n.org/
https://netzwerk-n.org/konferenz-n-2020/
https://netzwerk-n.org/konferenz-n-2020/
https://netzwerk-n.org/crm/civicrm/?page=CiviCRM&q=civicrm%2Fevent%2Fregister&cid=0&reset=1&id=42


Pandemiebedingt findet diese konferenz n erstmals digital statt. Am Samstag, den 07.11. wird es ja nach 

aktueller Lage physische oder digitale regionale Netzwerktreffen geben (siehe den aktuellen Stand dazu 

auf unserer Website), über die ihr gemeinsam an der konferenz n teilnehmen und euch mit den Initiativen 

aus eurer Region zu aktuellen Themen austauschen könnt. Natürlich gibt es an diesem Tag auch 

unabhängig von den regionalen Netzwerktreffen die Möglichkeit, digital an der konferenz n teilzunehmen. 

  

Bei der Anmeldung habt ihr die Möglichkeit zu wählen, ob ihr an der gesamten konferenz n oder lediglich 

am Samstag an einem regionalen Netzwerktreffen teilnehmen wollt.    

   

Die Anmeldung zu den Workshops wird ab dem 1. Novmeber 2020 für alle angemeldeten 

Teilnehmer*innen freigeschaltet. Also, jetzt anmelden! 

Wir freuen uns über einen spannenden Austausch mit Euch. 

Euer konferenz n Team 

 

https://netzwerk-n.org/konferenz-n-2020/
https://netzwerk-n.org/crm/civicrm/?page=CiviCRM&q=civicrm%2Fevent%2Fregister&cid=0&reset=1&id=42
https://netzwerk-n.org/crm/civicrm/?page=CiviCRM&q=civicrm/event/register&cid=0&reset=1&id=42

